

МОСКОВСКІЯ ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

XXV г.

№ 44



ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

1894 г.

29 Октября.

ПОДПИСАН ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 к.

Съ доставкой и пересылкою на годъ 5 р., на полгода 3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р.

ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА

ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ: Остоженка, Императорскій Лицей въ память Цесаревича Николая, квартира законоучителя Лицея, священника Іоанна Ильича Соловьева.

ОБЪЯВЛЕНІА ПРИНИМАЮТСЯ: за строку, или мѣсто строки за 1 разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ:

Поученіе послѣ панихиды по вѣ Бозѣ скончавшемся Императорѣ Александрѣ III и принесенія присяги Государю Императору Николаю II.

Вѣсти изъ Ливадіи.

Образъ почившаго Государя въ отзывахъ печати.

Московская хроника. — Церковныя моленія въ Москвѣ по поводу великихъ событій послѣднихъ дней. — Архіерейскія служенія 20-го октября. — Крестный ходъ въ Казанскій соборъ 22 октября. — Освященіе соборнаго храма въ женскомъ Скорбящескомъ монастырѣ. — Освященіе возобновленныхъ храмовъ Св. Антипы, у Колымажнаго двора и Казанской иконы Б. Матери, въ Сусевѣ. — Освященіе новаго Елисаветинскаго приюта, новаго помѣщенія Стрелаловской пародной столовой и новаго склада для ненужныхъ вещей. — Изъ Сергіева посада. — Освященіе новаго зданія церковно-приходской школы въ с. Тимашевѣ, Волоколамскаго уѣзда.

Внутреннія извѣстія. — Всемиловѣйшій отзывъ на телеграмму Св. Синода Государю Императору. — Характеристика духовной жизни Россіи по поводу великихъ событій въ Ливадіи. — Приготовленія въ Петроавловскомъ соборѣ въ Петербургѣ. — Крестный ходъ вокругъ Калуги. — Братское собраніе военнаго духовенства. — Учрежденіе погребальной кассы для духовенства въ Петрозаводскѣ.

Иностранныя извѣстія. — Отношеніе иноземныхъ народовъ къ нашему великому горю.

Корреспонденція. — Изъ села Милытина, Можайскаго уѣзда.

Извѣстія и замѣтки. — Большая и дворцовая Церкви въ Ливадіи.

Отъ Совѣта Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія.

Объявленія.

Поученіе послѣ панихиды по вѣ Бозѣ скончавшемся Императорѣ Александрѣ III и принесенія присяги Государю Императору Николаю II.

Всегда свята, премудра и праведна воля Божія. И въ тяжкой для всей Россіи кончинѣ Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Александровича, конечно, дѣйствовала свята, премудрая и праведная воля Божія. И усиленные пламенные молитвы русскихъ о здравіи Государя Императора, и силы врачебнаго искусства, и благожеланія всѣхъ иноземныхъ народовъ неизмѣнили опредѣленія Божія взять отъ земли живыхъ Того, Кого хотѣли бы мы видѣть живымъ еще на многіе и многіе годы. Видно, мы много грѣшны предъ Господомъ, что Онъ уже не внимааетъ нашимъ молитвамъ и желаніямъ и наказываетъ насъ, прекращая драгоценную жизнь Помазанника Своего въ лѣтахъ, обѣщавшихъ намъ еще много дней мира, спокойствія и благоустроенія въ жизни нашей. Пусть же каждый изъ насъ подумаетъ, не грѣшенъ ли онъ предъ Богомъ и Помазанникомъ Его — нерадѣніемъ объ исполненіи возложенныхъ на него обязанностей, дерзкимъ ропотомъ на повелѣнія и распоряженія Царя, вмѣсто обязательнаго для всѣхъ безпрекословнаго исполненія ихъ. Не грѣшилъ ли кто въ мысляхъ и желаніяхъ противодѣйствія благимъ начинаніямъ власти? Для Государя, стоящаго безмѣрно выше мелкихъ страстей и раздраженій каждаго изъ обширной семьи русской, маловажны волненія наши. Онѣ вредны только нашей душѣ и сердцу, засаривая

ихъ ложью, притворствомъ, коварствомъ, непокорными и немирными волненіями. Слава почившаго Государя признана всѣмъ міромъ, будетъ переходить изъ рода въ родъ, увѣковѣчится памятниками. Но памятники только будущимъ поколѣніямъ должны напоминать славу минувшихъ лѣтъ. А для насъ, живыхъ свидѣтелей этой славы, участниковъ въ благахъ прошедшаго царствованія дорого и то, если сердце наше ничѣмъ не зазритъ насъ предъ памятью почившаго Помазанника. А гдѣ найти намъ исходъ для нашихъ скорбныхъ чувствъ, которыя и глубоки и еще живо болѣзненны? Скорбь обыкновенно вырывается изъ сердца воплями и потоками горькихъ сожалѣній, по слова и вопли безслѣдно исчезаютъ въ воздухъ, и облегчая нѣсколько сильные приступы скорби къ сердцу, не удаляютъ со всѣмъ скорби, не доставляютъ ей уврачеванія и не даютъ успокоенія сердцу. Во всякой скорби утѣшеніе — молитва, а при скорби объ умершихъ — это единственныи исходъ, единственное средство достигнуть успокоенія сердца. Предъ Богомъ и живущіе на землѣ и умершіе одинаково живы. *На сіе бо Христосъ и умре и воскресе и оживе, да и мертвыми и живыми обладаетъ* (Римл. 14, 9). Владыка живыхъ милостиво приѣмлетъ молитвы наши о живыхъ братіяхъ нашихъ, тотъ же Владыка и живыхъ и мертвыхъ, уповаемъ, милостиво приѣмлетъ усердныя молитвы живыхъ на землѣ объ умершихъ для земли, но живыхъ предъ Богомъ. Приносятъ молитвы наши объ умершихъ великую пользу и почившимъ, но важнѣе и очевиднѣе для насъ та польза, которую приносятъ онѣ намъ самимъ. При горячей ис-

креной молитвѣ о дорогомъ для насъ умершемъ яснѣе выступаютъ въ сознаниі нашемъ всѣ отношенія наши къ нему во время его жизни, пламеннѣе разгорается любовь и почтеніе и благодарность къ благодѣтельнымъ для насъ дѣйствіямъ его, рѣзче предстанутъ сознанию нашему небрежность, неблагодарность и другіе недостатки наши въ отношеніяхъ нашихъ къ умершему. Часто слышимъ голосъ совѣсти: не такъ бы я сталъ вести себя, если бы дорогой умершій опять воротился жить съ нами.

А для насъ теперь особенно важно удержать свои свѣтлыя расположенія къ Царю и Его власти. Мы уже клялись предъ лицомъ Божиимъ не падить для Царя, по Его велѣніямъ, ни имущества, ни самой жизни, клялись въ непрекословномъ послушаніи и точномъ, ревностномъ исполненіи своихъ гражданскихъ обязанностей. А всецѣлая покорность велѣніямъ закона и законодателя, ревностное и строгое исполненіе каждымъ своихъ обязанностей въ обществѣ, какъ бы ни были онѣ малозначительны, есть необходимое условіе для благосостоянія всякихъ обществъ. Мы ежедневно и не одинъ разъ просимъ у Отца небеснаго, да придетъ царствіе Его, да будетъ воля Его и на земли, якоже на небеси. Царство духовъ на небеси есть царство порядка и мира, и причиною этого благоустройства служитъ неуклонное ревностное исполненіе ими воли Царя небеснаго. Появилось было и тамъ гордое нежеланіе подчиняться волѣ Высшаго Владыки духовъ, и стремленіе слѣдовать своей волѣ; но мятежныхъ своевольниковъ тотчасъ же изгнали изъ небеснаго царства члены тогоже царства, которымъ противны были мятежъ и противленіе Владыкъ небесъ, и сладко было повиноваться святой и благой Его волѣ. И если мы здѣсь ежедневно просимъ, чтобы и на землю гришло такое царство покоя, порядка и мира, каково царство Божіе, то вмѣстѣ съ тѣмъ просимъ, чтобы воля Царя небеснаго исполнялась и на землѣ, какъ исполняется она на небеси,—ревностно, непрекословно, безъ колебаній. Такое повиновеніе служитъ единственнымъ условіемъ благосостоянія всякаго общества на землѣ. И всякое проявленіе мятежнаго и непокорнаго духа, возстающаго противъ власти семейной ли то, или общественной должно быть немедленно удаляемо изъ общества, какъ изгнаны были вѣрными слугами Царя небеснаго духи, возмущившіеся противъ Него.

Будемъ горячо молить Бога, да даруетъ онъ на небеси покой переселившемуся туда Благодѣтельному Государю нашему Александру Александровичу и своею всеильною благодатію укрѣпитъ новаго Вѣнценосца, новаго труженика на благо Россіи, а всѣ мы съ искреннею ревностію, любовію и повиновеніемъ будемъ стараться исполнять лежащія на каждомъ обязанности къ Царю и отечеству, и съ пламенною ревностію отражать отъ себя и отъ общества мятежный духъ своеволія и непокорности. Источникъ такого духа въ тѣхъ, кои непокореніемъ не сохранили своего мѣста въ небесномъ царствѣ Владыки неба и земли, т. е. въ діаволѣ.

П. М. Б.

Вѣсти изъ Ливадіи.

И умре, яко не умре.

Безмѣрно наше горе; но велики и утѣшенія несущіяся всюду изъ той же Ливадіи, откуда прогремѣлъ надъ нами небесный громъ. Вслѣдъ за краткими, но безмѣрно-скорбными вѣстями о блаженной кончинѣ Благодѣтѣльнѣйшаго Государа Императора Александра Александровича, изъ Ливадіи, гдѣ почилъ Онъ о Господѣ и гдѣ у гроба Его пребываетъ и вступившій на прародительскій престолъ Его Государь Императоръ Николай Александровичъ съ Своей Августѣйшей Матерью, Государыней Императрицей, съ Высокочеченной Невѣстой Своей и всей Августѣйшей Семейей, уже раздались непосредственно одно за другимъ два великихъ Царскихъ Слова.

Первое великое Царское слово—это Высочайшій Манифестъ о восшествіи Его Императорскаго Величества, Государа Императора Николая Александровича на Прародительскій Престолъ Россійской Имперіи, изданный въ самый день кончины Государа Александра Александровича. Въ этомъ манифестѣ Государь дѣлится съ народомъ тѣмъ тяжкимъ горемъ, котораго не выразить словами; въ немъ Онъ предъ Лицомъ Всевышняго изрекаетъ священный обѣтъ всегда имѣть единою цѣлю мирное преуспѣяніе, могущество и славу дорогой Россіи и устроеніе счастья всѣхъ Своихъ вѣрноподанныхъ; въ немъ Онъ ясно указываетъ путь дальнѣйшей жизни—для насъ—въ единеніи съ Нимъ и безредѣльной преданности Ему, а для Него—въ исполненіи завѣтовъ Его усопшаго Родителя, Который любилъ Россію всею силою Своей русской души и олицетворялъ Собою правду и миръ. Оно, это великое Царское слово, утѣшаетъ насъ наконецъ повторнымъ возвѣщеніемъ о предстоящемъ бракѣ Его Величества съ Принцессою Алисою Гессенъ-Дармштадтскою.

Истиннѣ благодатныя, небесныя утѣшенія! Слава Тебѣ Богу, Благодателю Нашему!...

Прошелъ лишь одинъ день послѣ этого великаго Царскаго слова и съ высоты Престола снова раздается Его же слово, нарочито радостное для Россіи, какъ православной страны. Царь объявляетъ намъ, всѣмъ Своимъ вѣрноподаннымъ, что избранная, по сердцу почившаго въ Бозѣ Родителя Его и Его собственному, раздѣлять съ Нимъ вѣрующею и любящею душею непрестанныя заботы Его о благѣ и преуспѣяніи Отечества, Высокочеченная Невѣста Его, по совершеніи надъ Нею Священнаго Мвропомазанія стала Дщерію Православной нашей церкви и теперь уже не Принцесса Алиса Гессенская, а Благовѣрная Великая Княжна Александра Ѳеодоровна. Возвѣщаемое этимъ Царскимъ словомъ нарочито-радостное для каждаго православно-русскаго сердца событіе совершилось въ самый день восшествія на Престолъ Императора Николая Александровича предъ литургіею въ дворцовъй церкви въ присутствіи Государа Императора, Матери Его, Государыни Императрицы, Наслѣдника Цесаревича и другихъ членовъ Царской Семейи. За литургіею Высокочеченная Невѣста причастилась Святыхъ Христовыхъ Таинъ. По сообщеніямъ газетъ, въ день мвропомазанія Августѣйшій Невѣсты приобщались Святыхъ Таинъ и Государь Императоръ и Государыня Императрица.

Благодатныя событія! Благодословенныя вѣсти! Какъ умирительно-трогательны, какъ ободрительно-утѣшительны они! И паки слава Тебѣ, Богу Благодателю нашему!...

Скорбящее сердце православно-вѣрующихъ Россіянъ да ульшитъ благодатныя утѣшенія въ своей человѣчески неутѣшимой скорби и въ тѣхъ самыхъ скорбныхъ вѣстяхъ о бла-

женной кончинѣ въ Бозѣ почившаго Монарха, которыя несутся изъ Ливадіи въ дополненіе къ сообщенному кратко отъ 20 и 21 октября. Вотъ эти вѣсти. «Кончина Государя Императора Александра Александровича была праведная, какъ праведна была Его жизнь, исполненная вѣры, любви и смиренія. Нѣсколько дней Онъ уже чувствовалъ приближеніе смерти и готовился къ ней, какъ вѣрующій христіанинъ, не оставляя заботы о дѣлахъ правленія. Два раза: 9 и 17 октября, Государь пріобщался Святыхъ Таинъ. Не спавъ всю ночь, рано утромъ, 20 октября, въ Бозѣ почившій Императоръ сказалъ уже Императрицѣ: *Чувствую конецъ, будь покойна, Я совершенно покоенъ*, и, собравъ всю Семью Свою около Себя, пригласилъ духовника и пріобщился святыхъ Таинъ, съ великимъ умиленіемъ произнеся вслухъ, яснымъ для всѣхъ голосомъ, молитву предъ причащеніемъ, сидя въ креслахъ. Государь все время не терялъ ни на минуту сознанія. Послѣ обѣдни Онъ послалъ за отцомъ Іоанномъ Сергіевымъ и вмѣстѣ съ нимъ молился; потомъ, черезъ полчаса, призвалъ его снова, и отецъ Іоаннъ, вновь напутствовавъ Его молитвою и помазаніемъ святаго елея, оставался при Немъ до самой кончины. Въ два часа пополудни усилился у Государя пульсъ, и взоръ Его какъ бы оживился, но уже чрезъ четверть часа, закрывъ глаза и откинувъ голову, Онъ предалъ духъ Всевышнему Богу, завѣщавъ народу Своему благословеніе мира и завѣтъ доброй жизни». Къ этой телеграммѣ, помѣщенной въ газетахъ, Русскій Инвалидъ прибавляетъ, что до самыхъ послѣднихъ дней жизни почившій Государь не переставалъ заниматься дѣлами. На всѣхъ Высочайшихъ Приказахъ по 19 октября включительно, собственною Его Императорскаго Величества рукою твердымъ почеркомъ обозначено мѣсто пребыванія: *Въ Ливадіи*, а на поляхъ: *Читалъ*.

По истинѣ это *христіанская кончина живота, безболѣзненная, непостыдная, мирная*, какой молитъ у Бога Православная Церковь и каждому изъ насъ! Поистинѣ это кончина Праведника!...

Вокругъ болящаго Государя во время Его болѣзни собрались всѣ члены Его Августѣйшей Семьи—Высочайшія Особы Російскаго Императорскаго Дома. Предъ кончиною Его въ Ливадію прибыли Король и Королева Еллиновъ, въ самый день кончины—Великая Герцогиня Саксонъ-Кобургская Марія Александровна, 23 октября—Принцъ и Принцесса Вельскіе, а ко дню погребенія Государя въ Петербургъ по газетнымъ извѣстіямъ придутъ и еще многія и многія другія изъ Высочайшихъ Особъ Европейскихъ Державъ.

Дважды въ день у гроба Государя Императора совершаются панихиды; священнослужители въ церковныхъ облаченіяхъ читаютъ Св. Евангеліе.

25 октября, тѣло почившаго Императора положено въ гробъ; усопшій одѣтъ въ форму Преображенскаго полка. Выносъ тѣла, согласно церемоніалу, былъ назначенъ въ семь часовъ вечера; къ этому времени въ Ливадійскую церковь собралось епархіальное духовенство, съ епископомъ Мартиніаномъ во главѣ, и передъ церковью выстроенъ почетный караулъ отъ стрѣлковаго 16-го Его Величества полка. По усыпанной кипарисомъ дорогѣ выставлены были люди конвоя Его Величества съ факелами. Окрестныя горы заняты тысячами народа. Ровно въ 6½ час. похоронный перезвонъ указалъ, что гробъ съ тѣломъ почившаго Монарха поднять Государемъ Императоромъ и другими Особами Императорской Фамиліи и вынесенъ изъ Малаго Дворца. На подъѣздѣ гробъ приняли офицеры и солдаты кон-

воя Его Величества. Государь Императоръ изволилъ шествовать за гробомъ, далѣе слѣдовали вдовствующая Императрица и прицесса Вельсская, Цесаревичъ, принцъ Вельскій и прочія Августѣйшія Особы. Боцманъ гробцовъ Государева катера несъ Распятіе, далѣе высились хоругви, шли пѣвчіе и духовенство, передъ гробомъ духовникъ почившаго Императора, протопресвитеръ Янышевъ несъ св. икону. Освѣщенный мерцающимъ свѣтомъ факеловъ, высоко поднятый на плечи вѣрныхъ конвойцевъ, гробъ съ тѣломъ почившаго Монарха донесенъ былъ до церкви; сотни людей опустились на колѣна, творя крестное знаменіе. У паперти конвойцы передали гробъ на руки Государя Императора и прочихъ Особъ Царской Семьи, которыми гробъ былъ внесенъ въ церковь и поставленъ на малиновый, обитый генеральскимъ шитьемъ катафалкъ, на углахъ котораго поставлены четыре громадныя латаніи: въ ногахъ на трехъ подушкахъ, уставленныхъ на табуретахъ, положены ордена; обитая кованнымъ глазомъ крышка гроба увѣнчана короной. Когда гробъ былъ поставленъ на катафалкъ, епископомъ Мартиніаномъ отслужена была панихида. Когда Августѣйшія Особы оставили церковь, началось народное поклоненіе тѣлу почившаго Монарха. Всю ночь къ Ливадійской церкви изъ города и окрестныхъ селеній стремились массы лицъ, желавшихъ поклониться тѣлу усопшаго, а сегодня съ утра двигались части отъ войскъ, прибывшихъ сюда въ составѣ девяти баталіоновъ и трехъ батарей. Въ десять часовъ съ половиной 26-го октября у гроба въ присутствіи Высочайшихъ Особъ была совершена епископомъ и многочисленнымъ духовенствомъ заупокойная литургія, а въ два часа—панихида, послѣ которой началось возложеніе вѣнковъ. У ногъ почившаго Монарха возложено четыре серебряные и масса вѣнковъ лавровыхъ съ цвѣтами.

Къ семи часамъ 27 октября, едва солнце показалось надъ горами, къ Ливадійской церкви стали собираться чины двора всѣхъ вѣдомствъ, дворянство и депутации; въ тоже время лентою вьющейся путь занимали войска, чтобъ отдать честь усопшему Верховному Вождю. Отслужена заупокойная обѣдня, по прибытіи же Августѣйшихъ Особъ въ Ливадійскую церковь была отслужена литія, затѣмъ гробъ поднять и вынесенъ Государемъ и Великими Князьями на паперть, гдѣ приняли чины конвоя. Шествіе направилось по ливадійской дорогѣ въ Ялту. У броненосца начался похоронный салютъ, продолжавшійся до прихода на молъ. За гробомъ шествовали Государь, Государыня, Принцъ и Принцесса Вельскіе, Цесаревичъ и другія Высочайшія Особы, министръ Двора, генераль-адъютанты и свита. Шествіе открывалось и замыкалось ротой стрѣлковъ, за которыми слѣдовало шесть колясокъ съ вѣнками. Послѣ литіи на молу гробъ установленъ на палубѣ крейсера *Памяти Меркурія*, на которомъ взвился штандартъ; музыка, пѣніе пѣвчихъ, ружейная и душечная палба слились въ одинъ общій гулъ, эхомъ отзвывавшійся въ горахъ. Картина была величественная, неподдающаяся описанію, оставившая на всю жизнь память о безвременно почившемъ Монархѣ.

Въ Севастополѣ тѣло было встрѣчено городскимъ духовенствомъ, военными, морскими и гражданскими властями, представителями дворянства и городского управленія и воспитанниками учебныхъ заведеній. Его Величество изволилъ съ Особами Императорской Фамиліи, министромъ Двора и генераль-адъютантами поднять гробъ и поставить на приготовленное на пристани мѣсто. Началась панихида, сопровождаемая всеобщимъ

рыданіемъ Царя и народа, послѣ которой гробъ былъ поставленъ въ траурный вагонъ. Войска отдали почести и произведена орудійная пальба артиллеріей. Во всѣхъ городскихъ церквяхъ во все время пребыванія гроба въ Севастополѣ былъ перезвонъ. Въ траурномъ вагонѣ гробъ покрытъ Императорскимъ покровомъ, внесеннымъ четырьмя генераль-адъютантами. На гробъ возложена Императорская корона. Траурный поѣздъ отбылъ изъ Севастополя чрезъ Симферополь, Спасовъ-Скитъ, Харьковъ, Курскъ, Орель и Тулу въ Москву, а изъ Москвы чрезъ Тверь въ Петербургъ. Въ томъ же поѣздѣ отправились всѣ особы, имѣющія сопровождать тѣло до Петербурга. Въ Москвѣ гробъ съ тѣломъ будетъ перевезенъ въ Архангельскій соборъ по особому церемоніалу, отсюда на станцію Николаевской дороги. На всемъ пути слѣдованія отъ Ялты до Петербурга будетъ денно и ночью непрерывное дежурство. При остановкахъ поѣзда въ губернскихъ городахъ для встрѣчи тѣла собираются на станціяхъ архіереи съ мѣстнымъ духовенствомъ, губернаторъ, мѣстные военныя и гражданскія власти, представители дворянства, земства и городского управления. При гробѣ совершаются панихиды. Почетные караулы выставляются отъ мѣстныхъ войскъ. Свободныя отъ наряда войска будутъ размѣщены вдоль пути при станціяхъ остановокъ.

Далеко еще не окончено это печально торжественное шествіе почившаго Самодержавца Всероссийскаго съ южной окраины Его Великаго Царства чрезъ самое сердце Россіи—Москву къ берегамъ Невы, къ мѣсту вѣчнаго упокоенія близъ гробовъ отеческихъ; но уже и теперь видно, какъ чудно оно—это шествіе, какъ умирительно трогательно оно въ самой печальной своей обстановкѣ!...

Образъ почившаго Государя въ отзывахъ Русской печати.

Среди глубокой печали, охватившей всю землю Русскую, кромѣ ежедневныхъ горячихъ молитвъ, возносимыхъ повсемѣстно за въ Божѣ почившаго возлюбленнаго Государя нашего, русское общество находитъ большое для себя утѣшеніе въ благоговѣйныхъ воспоминаніяхъ и собесѣдованіяхъ, имѣющихъ цѣлю воспроизвести и увѣковѣчить въ народной памяти великій и славный образъ Почившаго. Русская печать съ замѣчательнымъ единодушіемъ вторитъ этому народному движенію и въ ея отзывахъ, какъ въ откликахъ народной думы, съ разныхъ сторонъ вырисовывается этотъ чудный образъ въ Божѣ почившаго Государя нашего, какъ Царя православнаго, Царя воистину національнаго, Царя-Отца своего народа, Царя—семьянина, Царя—неустаннаго работника, Царя—миролюбца и миротворца, Царя, имя котораго стало синонимомъ правоты и милости, чести и благородства, Царя—носителя всѣхъ лучшихъ идеаловъ и стремлений, какія дала намъ св. вѣра православная и завѣщала древняя прародительская Русь. Какъ живое воплощеніе лучшихъ сторонъ человѣка и гражданина, нашедшихъ высшее свое освященіе въ глубоко христіанскомъ образѣ мыслей и жизни, образъ Императора Александра III отнынѣ становится классическимъ. Этотъ образъ неразрывно связанъ съ нашимъ прошедшимъ, настоящимъ и будущимъ. Это—свѣточъ, которымъ долгіе и долгіе годы будетъ согрѣваться и освѣщаться Русская земля; это—зерцало, при посредствѣ котораго должна контролировать себя государственная, общественная и частная

жизнь и дѣятельность; это—примѣръ и основа, на коихъ незыблемо должно утверждаться воспитаніе грядущихъ поколѣній Россіи!

Вотъ наиболѣе выдающіеся изъ отзывовъ печати, посвященныхъ изображенію личности и заслугъ почившаго Государя.

«Повинуясь велѣнію Всевышняго, говорятъ *Церковныя Вѣдомости*, Онъ взялъ свой царственный крестъ и несъ его съ великимъ долготерпѣніемъ до послѣдней минуты жизни. Почти 14 лѣтъ неустаннаго бодрствованія, неуспянаго труда, полнаго забвенія о себѣ, самоотверженной заботы о благѣ другихъ—ближнихъ и дальнихъ. Ни одной мрачной тѣни въ вѣнцѣ Его. Только заклятый врагъ истины и добра могъ бы быть врагомъ Его. Самую высшую побѣдою признается побѣда надъ самимъ собою. Онъ одержалъ эту славную побѣду, и имя Его уже и теперь возносится выше прославленныхъ побѣдами героевъ древняго и новаго міра. Злоушищеніемъ враговъ Онъ противопоставилъ прямоту и искренность, лжи и неправдѣ—правду слова и дѣла, воинскимъ замысламъ—благожеланія мира и любви. Сколько мелкихъ и крупныхъ интригъ, сколько обидъ, иногда тяжкихъ и кровныхъ, и отъ враговъ, и отъ облагодѣтельствованныхъ имъ лицъ и даже племенъ и народовъ, усиливались нарушить это спокойствіе самообладанія, узавзвить это величіе власти! Онъ отвѣчалъ на нихъ спокойнымъ и твердымъ словомъ правды и любви. Вотъ она—истинно христіанская кротость, и Евангельское обѣтованіе ей видимъ въ жизни Его исполненнымъ. Теперь вся Европа сознаетъ, что благоприятнымъ разрѣшеніемъ возникавшихъ затрудненій, поддержаніемъ мира и спокойствія въ этотъ страшный вѣкъ милитаризма она обязана главнымъ образомъ миролюбію Русскаго Бѣнценовца. Слово Его, всегда прямое и твердое, получало силу закона далеко за предѣлами царства. Къ Его мыслямъ и желаніямъ прислушивались враждующіе сосѣди и боялись идти противъ нихъ. Не проливая крови, безъ грома побѣдъ, внѣ силы войска и оружія, Онъ высокимъ нравственнымъ вліяніемъ господствовалъ въ Европѣ... Въ вѣкъ господства роскоши, страсти къ наживѣ, Онъ удивлялъ всѣхъ простотою жизни, и какъ будто особенно любилъ это довольство малымъ. Въ вѣкъ шатанія умовъ, ослабленія семейныхъ связей, Онъ былъ образомъ истиннаго семьянина по закону Евангельскому... Дѣло истинно собрать, освѣтить, представить въ живой картинѣ все, что Имъ сдѣлано для блага народа. Во множествѣ благодѣяній его особенно ярко выступаютъ Его милости, оказанныя дворянскому сословію, понесшему значительныя жертвы съ отмѣною крепостнаго права. Духовенство никогда не забудетъ и Монаршаго довѣрія къ его силамъ дѣятельности, и Монаршихъ щедротъ къ обезпеченію его быта. Историческій музей въ Москвѣ, Сибирскій университетъ въ Томскѣ будутъ свидѣтельствовать объ Его любви къ просвѣщенію. Духовно-учебныя заведенія такъ недавно возносили молитвы благодаренія за щедроты, имъ проявленныя. Въ мирное царствованіе императора Александра III Православная Россія покрылась неисчислимымъ множествомъ вновь воздвигнутыхъ и возобновленныхъ храмовъ и часовенъ. Сколько храмовъ вновь устроено и устроится въ одномъ С.-Петербургѣ! Возстановленіе церковно-приходской школы для образованія народа въ духѣ и завѣтахъ Православія—одно изъ блестящихъ украшеній въ вѣнцѣ почившаго Монарха».

Въ Journal de St. Pétersbourg напечатано:

«Русскій народъ лишился лучшаго изъ Государей, добраго, справедливаго и милостиваго Монарха, окруженнаго безграничною любовью, безмѣрнымъ почитаніемъ и благодарностью,

которая не пройдетъ во вѣкъ, — Монарха, который въ четырнадцатилѣтнее Свое царствованіе возвысилъ Россію до столь высокой степени народнаго развитія и преуспѣнія, почета власти, и могущества. Воля Божія да исполнится!»

Прекрасную и глубоко прочувствованную характеристику почившаго Государя читаемъ въ *Московскихъ Вѣдомостяхъ*: «Скончался Царь нашъ, любимый, и все отошло отъ насъ, кромѣ скорби о великой потерѣ, кромѣ умиленія предъ образомъ Почившаго, образомъ такъ намъ знакомымъ и такъ дорогимъ. Онъ былъ истинно Русскій Царь, по духу и по всему облику Своему. Въ Немъ, въ дѣлахъ Его, не было ничего приподнятаго — не было того картиннаго героизма, который такъ любятъ въ Европѣ и которымъ такъ восхищаются тамъ; но Онъ былъ истинный герой въ высокомъ смыслѣ: «человѣкъ Онъ былъ, во всемъ значеніи слова». Онъ былъ истиннымъ выразителемъ нашего, особеннаго, русскаго героизма, не ищущаго картинной позы, не высказывающагося въ красивыхъ словахъ, молча и твердо исполняющаго свой долгъ и не подозрѣвающаго даже, что въ этомъ есть героизмъ. Разгадка этого героизма, разгадка величаваго образа почившаго Императора заключается въ одномъ словѣ: Онъ былъ *христианинъ*.

Какъ христианинъ, проникнутый высокимъ духомъ вѣры Своего народа, несъ Онъ бремя заботъ семейныхъ и среди общей легкомысленной щаткости показалъ намъ, чѣмъ должна быть христианская семья; какъ христианинъ, покорно и со смиреніемъ подъялъ Онъ на Свой мощныя плечи тяжкое бремя Самодержца, Отца, воспитателя и охранителя народа Своего и несъ это бремя до послѣдняго мгновенія, до послѣдняго дыханія жизни. Съ умиленіемъ и слезами читали мы, что Онъ, уже сломленный тяжкимъ недугомъ, страждущій, прикованный къ одру болѣзди, среди мучительныхъ безсонныхъ ночей, среди тягостныхъ дней, не оставлялъ Своихъ державныхъ трудовъ, — и Россія, одна Россія, была предметомъ его заботъ и мыслей. Онъ принялъ и недугъ Свой, какъ христианинъ: Онъ молился и трудился, — молился и трудился до послѣдняго вздоха.

Мы знаемъ святыя слова: «Больше сея любви никтоже имать, да кто душу свою положить за други своя», — и Онъ, почившій Царь нашъ, положилъ душу Свою за народъ Свой. Что разрушило Его могучій организмъ, какъ не державные труды, заботы и огорченія? Подчинивъ Свою волю волѣ Божіей, Онъ несъ эти труды всегда спокойный, всегда твердый, всегда снисходительный къ слабости человѣческой. И Онъ свѣтилъ не только намъ, но и всему міру, Чужіе народы съ изумленіемъ и восторгомъ сматривали на это явленіе русскаго духа, русскаго героизма, величаваго въ своей смиренной простотѣ.

Вотъ какого Царя мы лишились, вотъ какая тяжкая скорбь насъ постигла.

Но — милостивъ Богъ — скорбь не безутѣшная.

Нѣтъ мѣста скорби отчаянной, тоскѣ тяжелой и неутѣшмой въ сердцѣ того народа, который имѣетъ трогательное упованіе на жизнь безконечную, трогательную вѣру въ общеніе живыхъ съ усопшими. Вѣрить народъ нашъ, что его любимый Царь, Который теперь тамъ, передъ престоломъ Царя Царей, все же живетъ съ нами; вѣруетъ, что надъ Нимъ сбудется все, что обѣщано христианамъ. Онъ былъ кротокъ, а сказано: «блаженны кроткіе»; Онъ былъ милостивъ, а сказано, что милостивые «помилуютъ будутъ»; общій голосъ всего міра называетъ Его «миротворцемъ», а сказано: «блаженны миротворцы, ибо они будутъ наречены Сынами Божиими».

Сынъ Отечества такъ отзывался о почившемъ Государѣ:

«Ангель-Хранитель Россіи, тринадцать лѣтъ стоявшій неунынно на стражѣ всѣхъ многообразныхъ интересовъ, обнимавшій Царскою любовью всѣхъ своихъ вѣрноподданныхъ, оставилъ насъ, отшедъ туда, гдѣ нѣтъ ни скорбей ни печалей, ни воздыханія... Да, вѣчна будетъ память о великомъ Государѣ, и къ Его имени вся Вселенная безпрекословно прибавитъ имя — *Миротворецъ*. Подъ этимъ именемъ зналъ Его міръ при жизни, подъ этимъ именемъ Онъ перейдетъ и въ вѣчность. Съ Его именемъ соединилось понятіе о высокой справедливости, а высокая справедливость не могла допускать и мысли о кровопролитіи, — и отсюда Онъ — Миротворецъ! Миръ міру былъ обеспеченъ однимъ именемъ Александра Третьяго... Россія обожала своего Монарха, Россія гордилась Имъ, Россія вѣрила Ему безусловно, Россія шла за Нимъ спокойно и увѣренно, шла съ закрытыми глазами, зная, что Онъ ведетъ ее къ славѣ и добру. Россія во всѣхъ дѣлахъ отзывалась вѣрнымъ сердцемъ на *хрустальное* сердце своего Царя. Да, оно было хрустальное! Такимъ назвалъ это сердце въ Бозѣ почивающій братъ Государя, Николай Александровичъ, которому Провидѣніе не дало царствовать, передавъ царство въ руки Александра III. Онъ сказалъ это слово своей высоконазначенной невѣстѣ, принцессѣ Дагмарѣ, отходя въ вѣчность и завѣщая свою невѣсту своему брату. «Вы полюбите это хрустальное сердце», — сказалъ умирающій. И пророчество совершилось. Болѣе любящей, болѣе счастливой, болѣе мирной четы не было въ Россіи. Александръ III не имѣлъ враговъ среди русскихъ людей, среди истинныхъ сыновъ отечества. Да и какъ было можно встать въ ряды враговъ того, кто 24 часа въ сутки думалъ о благоденствіи вѣренной Ему Богомъ Державы? Въ теченіе 13 лѣтъ Государь остался вѣренъ первому своему слову, сказанному къ русскому народу при вступленіи на прародительскій престолъ. И это слово претворилось въ дѣло, а это дѣло творило чудеса и во истину вело Россію къ благоденствію, славѣ и могуществу».

Новое Время такъ характеризуетъ обаятельный образъ Почившаго: «Чѣмъ-то сердечнымъ, скромнымъ и таинственно-трогательнымъ Онъ былъ окруженъ въ своей семьѣ, въ своемъ рабочемъ кабинетѣ. Гдѣ-то раздавались воинственные рѣчи, угрозы, шумѣли витіи, думая потрясать міръ, лились льстивыя рѣчи заискиванія извѣстѣ, но онъ продолжалъ свою упорную работу, чуя собственнымъ сердцемъ то, что есть самое важное въ жизни и старался, чтобъ это самое важное торжествовало. И это самое важное было — миръ и правда. Самые недовѣрчивые, самые великіе дипломаты должны были спрятать передъ нимъ свое лучшее оружіе. Никогда Европа не бывала передъ такимъ явленіемъ, какое представлялъ собою Почившій Государь. Онъ оставался спокойнымъ и сильнымъ своею великою честностью человѣка и Царя и своимъ глубокимъ религіознымъ чувствомъ. И Онъ побѣдилъ Европу, Онъ заставилъ ее цѣнить миръ и вѣрить Ему, Русскому Царю, вѣрить Его чистому сердцу. Онъ почилъ въ сознаніи Человѣка и Царя, который помнилъ всегда о смертномъ часѣ и своей совѣсти, никогда не забывая, что онъ Царь и что Онъ обязанъ дать отчетъ передъ Престоломъ Всевышняго. Истинно Русскій Царь, выразитель лучшихъ свойствъ русскаго человѣка, великій работникъ на престолѣ, Онъ много вынесъ и душевныхъ тревогъ, травя такимъ огромнымъ царствомъ и утверждая въ Европѣ миръ. Благодарная Родина вѣчно будетъ помнить въ Немъ своего дѣбраго, мудраго, любящаго и миролюбиваго Государя и своего возлюбленнаго сына, Который отдалъ ей всю свою жизнь и служилъ ей

до самопожертвованія, до послѣдняго біенія своего благороднаго сердца»...

Святъ говоритъ: «Александръ III вступилъ на престолъ, когда государство наше было расшатано нигилизмомъ, невѣріемъ и слабою нравственностью. Среди этой общей расшатанности погибъ отъ рукъ злодѣевъ великодушнѣйшій изъ монарховъ, Александръ II. Съ вѣнчаніемъ Императора Александра III все стало успокаиваться, какъ бы само собою. Не было предпринято коренныхъ преобразованій ни въ войскѣ, ни въ администраціи. А между тѣмъ государство успокоилось, окрѣпло, стало сильнымъ; нигилизмъ исчезъ какъ дымъ, власть стала сильною и твердою, народъ спокойнымъ, государство увѣреннымъ. Вотъ истинное чудо Монарха, чудо правителя, чудо любящаго Отца, чудо, достигнутое высокими личными качествами Правящаго. Императоръ Александръ III прославилъ Собою Россію, какъ никто не прославлялъ».

Въ *Гражданинъ* читаемъ: Смирись предъ Божию волей, русская душа. Смирись и усердною молитвой, неуклонною правдой, строгимъ выполненіемъ своего долга, терпѣливымъ перенесеніемъ нуждъ и лишеній, стремленіемъ къ добру и честнымъ трудомъ на благо отечеству и Царю въ утѣшеніе, докажи, что скончавшійся Труженникъ Царь, не оставившій до послѣдней минуты Своей жизни государственныхъ дѣлъ, не даромъ причестъ Себя въ жертву намъ, не даромъ умеръ преждевременно, истощивъ Своеи силы, здоровье и даже самую жизнь на благо отечеству, руководителемъ котораго Онъ былъ поставленъ волей Царя Царей

«*Торгово-промышленная Газета*», подводя экономическіе итоги только что минувшему царствованію, говоритъ: «Россія, руководимая твердою и опытною рукою Своего Царственногого, во все вникавшаго Вождя, быстро подвигалась по пути экономического прогресса. Ростъ государственныхъ доходовъ при разумной экономіи, о которой такъ заботился Государь, обезпечилъ сперва равновѣсіе бюджетовъ, а затѣмъ и крупныя ежегодныя избытки. Эти избытки волею Монарха направлялись всецѣло на благія экономическія задачи, на подъемъ промышленности, здоровое развитіе торговли и скрытыя доселѣ богатства страны очнулись къ жизни, развертывая постепенно всю ея мощь. Не забыто было и все, что способствуетъ экономическому успѣху,—пути сообщенія, кредитъ и пр. На всемъ чувствуется любвеобильная забота Отца Своего народа. Въ годы же потрясеній народныхъ, по волѣ Царевой, не щадилась средства казны, и всею руководила одна дума—облегченіе нужды народной и подъемъ ослабѣвшаго, подъ вліяніемъ неурожаевъ, народнаго благосостоянія. И въ сердцѣ, и въ памяти народной навсегда сохранится образъ Царственногого Созидателя народнаго богатства, поставившаго мысль о благоденствіи Своего народа Своимъ подвигомъ»...

Отлагая до слѣдующаго № отзывы другихъ газетъ, въ заключеніе рѣчи теперь отмѣтимъ дважды приведенное въ печатныхъ телеграммахъ по поводу кончины въ Бозѣ почившаго Государя наименованіе Его праведнымъ; такъ названъ Онъ и на одномъ изъ вѣнковъ, возлагаемыхъ на гробъ Его.

Да праведный—праведникъ Онъ былъ.

МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

Церковныя моленія въ Москвѣ по поводу великихъ событій послѣднихъ дней.—Архіерейскія служенія 20 октября.—Крестный ходъ въ Казанскій соборъ 22 октября.—Освященіе соборнаго храма въ женскомъ Скорбященскомъ монастырѣ.—Освященіе возобновленныхъ храмовъ св. Анны, у Колымажнаго двора и Казанской иконы Б. Матери, въ Сущевѣ.—Освященіе новаго Елизаветинскаго приюта, новаго помѣщенія Стрелаловской народной столовой и новаго склада для пожертвованія ненужныхъ вещей.—Издъ Сергіева посада.—Освященіе новаго зданія церковно-приходской школы въ с. Тимашевѣ, Волоколам. у.

— Заупокойныя богослуженія о въ Бозѣ почившемъ Государѣ Императорѣ, начавшіяся съ самаго дня кончины Его Величества, непрерывно совершаются и надолго еще конечно будутъ также непрерывно совершаться въ Первопрестольной. Во всѣхъ храмахъ столицы—соборныхъ, монастырскихъ, приходскихъ и многихъ домовыхъ ежедневно совершаются заупокойныя литургіи о въ Бозѣ почившемъ Государѣ и по окончаніи ихъ панихиды; всѣ храмы полны молящимися. Панихиды же совершаются и въ храмовъ, во всѣхъ правительственныхъ и общественныхъ учрежденіяхъ и учебныхъ заведеніяхъ: въ этихъ послѣднихъ умиленную картину представляютъ дѣти съ земными поклонами, колѣнопреклоненіями и слезами молящаяся о Государѣ не только на панихидахъ, а и на общихъ молитвахъ—утреннихъ и вечернихъ, предъучебныхъ и послѣучебныхъ.—Начавшееся 21-го октября принятіе вѣрноподданнической присяги Государю Императору Николаю Александровичу, сопровождаемое благодарственными молебствіями (съ колѣнопреклоненіемъ) о здравіи и благополучномъ царствованіи Его Величества продолжалось и въ послѣдующіе дни.—По случаю совершившагося священнаго Муромомазанія Высокоименной Невѣсты Государя Императора, Ея Императорскаго Высочества, Благовѣрной Великой Княжны Александры Феодоровны, Высокопреосвященнѣйшимъ Сергіемъ, Митрополитомъ Московскимъ въ сослуженіи оо. архимандритовъ московскихъ монастырей и высшаго столичнаго духовенства, 24-го октября въ 3 часа пополудни въ Большомъ Успенскомъ Соборѣ было совершено благодарственное молебствіе съ колѣнопреклоненіемъ въ присутствіи высшихъ военныхъ и гражданскихъ чиновъ и представителей сословій. Такое же молебствіе совершено было на другой день и во всѣхъ монастырскихъ и приходскихъ храмахъ столицы. Въ учебныхъ заведеніяхъ, имѣющихъ храмы совершены были предъ этими молебствіями литургіи.

— 20 октября—въ день рожденія супруги августѣйшаго Московскаго Генераль-Губернатора, Великой Княгини Елисаветы Феодоровны во всѣхъ храмахъ столицы совершены были благодарственныя молебствія о здравіи Ея Высочества. Въ Успенскомъ Соборѣ божественную литургію и молебствіе въ этотъ день совершалъ Преосвященнѣйшій Несторъ, епископъ Дмитровскій въ сослуженіи соборнаго духовенства и нѣкоторыхъ архимандритовъ монастырей. Высокопреосвященнѣйшій Сергій, Митрополитъ Московскій совершалъ въ этотъ день въ Никитскомъ монастырѣ освященіе возобновленнаго древняго храма во имя св. Димитрія Солунскаго, и по освященіи—литургію въ сослуженіи архимандритовъ Покровскаго монастыря Лаврентія и Чудова монастыря Товія и монастырскаго духовенства. Въ концѣ литургіи Владыка Митрополитъ произнесъ назидательное слово.

— 22 октября, въ день празднованія Казанской иконы Богоматери, былъ совершенъ торжественный крестный ходъ изъ

Большаго Успенскаго и другихъ Кремлевскихъ соборовъ и монастырей, а также кафедральнаго во имя Христа Спасителя Собора въ Казанскій Соборъ. Этотъ крестный ходъ ежегодно совершается въ память избавленія Москвы отъ пашествія поляковъ, бывшаго въ 1613 году. Онъ установленъ царемъ Михаиломъ Феодоровичемъ. Во главѣ крестнаго хода шелъ Высокопреосвященный Сергій, митрополитъ Московскій и Коломенскій, который затѣмъ и совершилъ литургію въ Казанскомъ Соборѣ при большомъ стеченіи молящихся. По окончаніи литургіи крестный ходъ направился обратно въ Кремль, въ сопровожденіи преосвященнаго Тихона, епископа Можайскаго. Послѣ литургіи Высокопреосвященный Сергій благословилъ народъ, находившійся въ соборѣ, а затѣмъ выйдя изъ храма и остановившись на тротуарѣ около собора, болѣе часа благословлялъ всѣхъ желавшихъ получить архипастырское благословеніе.

— Въ Скорбячинской женской обители, что близъ Бутырскаго заставы, 25 октября, состоялось торжественное освященіе главнаго престола въ храмѣ во имя Всемиловитаго Снаса. Чинъ освященія совершалъ Высокопреосвященнѣйшій Сергій, Митрополитъ Московскій и Коломенскій въ сослуженіи двухъ архимандритовъ: Лаврентія, настоятеля Покровскаго монастыря и Товія, намѣстника Чудова монастыря и мѣстнаго духовенства. Пѣлъ хоръ Чудовскихъ пѣвчихъ. Послѣ освященія вокругъ храма былъ совершенъ крестный ходъ. Затѣмъ слѣдовала литургія, которую совершалъ также Высокопреосвященнѣйшій Сергій. Храмъ былъ переполненъ молящимися. Послѣ литургіи Владыка произнесъ назидательное слово и затѣмъ благословилъ всѣхъ сестеръ обители и богомольцевъ, посѣтилъ учредительницу обители княжну А. В. Голицыну. Вновь освященный храмъ сооруженъ на средства недавно умершей воскресенской купчихи Акилины Алексѣевны Смирновой, въ иночествѣ монахини Рафаилы, тѣло которой покоится близъ храма. Послѣ ея смерти въ отдѣлкѣ храма принимали участіе нѣкоторые другіе благотворители. По своей обширности, высотѣ и изяществу внутренней отдѣлки, храмъ принадлежитъ къ выдающимся московскимъ храмамъ. Онъ имѣетъ три престола: средній изъ нихъ имѣетъ четырехъ-ярусный иконостасъ, а боковые—трехъ-ярусные. Въ числѣ иконъ, находящихся въ иконостасѣ, обрѣцаютъ на себя вниманіе по своей отдѣлкѣ и драгоцѣнности двѣ иконы: съ правой стороны—св. Архангела Рафаила и св. мученицы Акилины, и съ лѣвой—св. Николая Чудотворца и св. Алексія, митрополита московскаго. Иконы облечены въ драгоцѣнныя, чеканной работы, серебряно-вызолоченныя ризы; въ серединѣ этихъ иконъ помѣщаются большіе складни: въ первой—съ изображеніемъ Господа Вседержителя и Божіей Матери, именуемой «Скоропослушницей»; во второй иконѣ помѣщенъ складень съ изображеніемъ Казанской Божіей Матери и Дванадцати апостоловъ. Иконы въ складняхъ украшены ризами изъ жемчуга и другихъ драгоцѣнныхъ камней. Ризы сооружены на средства И. Е. Ефимова. Одѣяніе на престолъ изготовлено металлическое, чеканной работы, съ изображеніемъ «Тайной вечери», «Снятія со креста» и друг. Вся церковная утварь, паникадила и подсвѣчники—бронзовые, золоченыя Стѣны красиво расписаны рисункомъ въ русско-византійскомъ стилѣ. Не менѣе останавливаютъ на себѣ вниманіе по драгоцѣнности иконы, находящіяся при входѣ въ храмъ, въ особыхъ рѣзныхъ кіотахъ. Съ лѣвой стороны въ кіотъ помѣщено девять иконъ, принадлежащихъ семьѣ храмосоздательницы монахини Рафаилы; большинство изъ нихъ стариннаго письма и украшены драгоцѣнными ризами, одна изъ нихъ

шита золотомъ. Съ правой стороны въ такомъ же кіотѣ помѣщается большая икона Божіей Матери «Скоропослушницы». Серебряно-вызолоченная риза на эту икону изготовлена фабрикою Овчинникова на средства купчихи В. А. Андреевой.

— 17 октября было совершено освященіе въ храмѣ св. Антивы, что у Колымажнаго двора, теплой церкви во имя св. Екатерины и придѣла во имя св. Николая. Въ этой церкви по сообщенію *Москов. Листка*, иконостасы прекрасно вызолочены, иконы реставрированы, возобновлена живопись на стѣнахъ и утварь. Освященіе и литургію совершалъ соборне настоятель Ильинской, что у Преславскихъ воротъ, церкви о. Лебедевъ.

— 22 октября происходило торжественное освященіе возобновленнаго храма Казанской Божіей Матери въ Сущевѣ. Чинъ освященія и литургію совершалъ мѣстный благочинный, о. протоіерей П. В. Приклонскій, въ сослуженіи настоятеля храма о. Маркса и прочаго приглашеннаго духовенства. Въ концѣ литургіи настоятель храма священникъ Марковъ сказалъ приличное торжеству слово. Торжество закончилъ съ благодарственнымъ молебствіемъ, съ провозглашеніемъ положенныхъ по уставу многолѣтій.

— 20 октября—въ день рожденія Августѣйшей попечительницы Елисаветинскаго Благотворительнаго Общества, Великой Княгини Елисаветы Феодоровны, состоялось открытіе новаго Елисаветинскаго пріюта для 15 дѣтей младшаго возраста, основаннаго княгиней Юсуповой графиней Сумароковой и содержамаго на ея средства. Освященіе пріюта совершалъ настоятель Никола-Явленской церкви, протоіерей Г. П. Смирновъ-Платоновъ. Пріютъ помѣщается на Собачьей Площадкѣ, въ домѣ Янишь, устроенъ прекрасно во всѣхъ отношеніяхъ и съ избыткомъ снабженъ всѣмъ необходимымъ.

— Въ то же день съ большею торжественностію состоялось освященіе новаго помѣщенія Стрекаловской народнои столовой, состоящей въ вѣдѣніи Общества Поощренія Трудолюбія и учрежденной Н. С. Перловымъ и М. С. Кузнецовымъ, которые содержатъ столовую до настоящаго времени. По случаю освященія столовой въ домовой церкви Попечительнаго Комитета, въ домѣ котораго, на Хитровомъ рынкѣ, переведена столовая, была совершена литургія, а въ часть дня молебствіе въ помѣщеніи столовой. По окончаніи молебствія всѣ помѣщенія столовой были окрошены Св. водой. Торжество ознаменовано отпускомъ для народа до 1,000 бесплатныхъ обѣдовъ за здравье Великой Княгини Елисаветы Феодоровны.

— 20 же октября, состоялось освященіе вновь сооруженнаго склада для пожертвованій ненужныхъ вещей въ пользу Большевскаго пріюта нищихъ дѣтей. Не лишена интереса исторія возникновенія и дѣятельности этого склада. Въ началѣ ноября 1877 года, по мысли одного изъ учредителей Большевскаго пріюта, С. П. Яковлева, былъ организованъ для усиленія средствъ этого учрежденія сборъ пожертвованій ненужными вещами. Московскіе жители путемъ публикацій приглашались заявлять о желаніи пожертвовать всякія вещи сдѣлавшіяся не только не нужными, но часто обременительными. За этими вещами присылается повозка на домъ; въ складѣ онѣ сортируются, причѣмъ нѣкоторыя изъ нихъ чинятся и затѣмъ продаются. Пользуясь сочувствіемъ всѣхъ московскихъ газетъ и отчасти только благодаря этому, новый видъ сбора «съ міра по ниткѣ» развился и окрѣпъ. Складъ такихъ пожертвованій нѣсколько разъ мѣнялъ наемное помѣщеніе, и неудобство такихъ переселеній побудило Попечительство пріюта устроить свой собственный постоянный складъ. Съ этою цѣлью у Мо

сковскаго Попечительнаго Комитета арендованъ на долгій срокъ свободный участокъ земли, на которомъ, подъ руководствомъ архитектора П. П. Зыкова, выстроены обширный каменный сарай съ приспособленіемъ для храненія разныхъ вещей. Кроме того, выстроены каменная конюшня и сарай. Для служащихъ при складѣ и мастерскихъ (столярной, обойной и паяльчій) нанято помѣщеніе въ прилегающемъ къ арендованному участку домѣ. Складомъ первое время завѣдывалъ А. В. Доводчиковъ, а послѣдніе четырнадцать лѣтъ Н. И. Степановъ, своимъ умѣлымъ усердіемъ доведши складъ до того, что этимъ путемъ Большевскій пріютъ получаетъ до 5.000 р. ежегоднаго дохода. Независимо отъ этой прямой цѣли, складъ много содѣйствовалъ распространенію свѣдѣній о пріютѣ; нѣсколько лицъ, ознакомившись ближе съ устройствомъ пріюта, дѣлали пожертвованія въ основной капиталъ учрежденія и такихъ пожертвованій поступило уже до 20.000 рублей. 20 октября въ помѣщеніи вновь устроеннаго склада было совершено молебствіе съ водоосвященіемъ, въ присутствіи попечителя Большевскаго пріюта, камергера С. П. Яковлева и другихъ высокопоставленныхъ лицъ.

— Горестное извѣстіе о кончинѣ Государя императора пришло въ Троице-Сергіеву лавру въ пятницу, 21-го октября, рано утромъ. Большой колоколъ лавры тотчасъ возвѣстилъ продолжительнымъ печальнымъ звономъ о великой потерѣ. Въ 9 часовъ утра въ Троицкомъ соборѣ и домовою церкви духовной академіи были отслужены заупокойныя литургіи и панихиды по въ Божѣ почившемъ Государѣ Императорѣ, при громадномъ стеченіи народа. Въ день Казанской Божіей Матери, 22-го октября, въ академической церкви послѣ литургіи былъ прочитанъ Высочайшій манифестъ и затѣмъ ректоромъ академіи, архимандритомъ Антоніемъ, совершено было торжественное молебствіе, по окончаніи котораго всѣми профессорами, студентами и служащими въ академіи принята была присяга на вѣрность вступившему на престолъ Государю Императору. Въ нѣкоторыхъ приходскихъ церквяхъ посада присяга принималась и на другой день, въ воскресенье, 23-го октября. Въ понедѣльникъ, 24-го октября, въ академіи была совершена по случаю радостнаго извѣстія о священномъ миропомазаніи Высочайшею Невѣсты Его Императорскаго Величества, Божественная литургія, а послѣ нея благодарственный молебенъ, съ возглашеніемъ многолѣтія Государю Императору, Его Августѣйшей Невѣстѣ, Благовѣрной Великой Княжнѣ Александрѣ Феодоровнѣ Его Августѣйшей Матери, Государынѣ Императрицѣ Маріи Феодоровнѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому.

— 14 сентября, въ с. Тимашевѣ, Волоколамскаго у., освящено было новое зданіе церковно-приходской школы. Скромно было это торжество, но оно достойно общественнаго вниманія по своей такъ сказать исторіи. Церковно-приходская школа въ селѣ Тимашевѣ, существуетъ съ 1886 г. Помѣщеніе подъ школу было выстроено на средства попечителя школы Московскаго купца А. Ф. Рожкова; но, какъ по своему малому размѣру, такъ и по своему внутреннему устройству, оно не отвѣчало своему назначенію. Видя неудобства прежняго школьнаго зданія, г. Рожковъ рѣшился построить новое, большее противъ прежняго, зданіе для церковно-приходской школы, чтобы, такимъ образомъ, доставить возможность обучаться по возможности всѣмъ изъ мѣстнаго округа желающимъ учиться. Съ осени 1892 года онъ сталъ уже заготовлять необходимые для постройки зданія матеріалы и поставилъ срубъ; уже болѣе поло-

вины дѣла, такимъ образомъ, было сдѣлано, какъ въ это время преждевременная смерть свела строителя въ могилу: 13 марта 1893 г. онъ умеръ. Съ грустью смотрѣли крестьяне на неоконченное строеніе, въ виду своей бѣдности терявъ всякую надежду на его окончаніе; но Богъ судилъ иначе. Въ предсмертномъ завѣщаніи своемъ г. Рожковъ распорядился оставить потребную сумму для окончанія постройки школьнаго зданія и для обезпеченія дальнѣйшаго существованія школы. И вотъ по милости Божіей, благодаря попечительности покойнаго г. Рожкова, нынѣшнимъ лѣтомъ появилось, наконецъ, прекрасное благоустроенное зданіе церковно-приходской школы, могущее служить образцомъ для другихъ подобнаго рода построекъ. 18 сентября 1894 года, въ присутствіи учениковъ, ихъ отцевъ и матерей, скромно было совершено торжество освященія зданія. По окончаніи литургіи мѣстный причтъ въ преднесеніи св. иконъ направился изъ церкви въ школу. Здѣсь совершено было молебствіе съ водосвященіемъ, послѣ котораго мѣстнымъ священникомъ о. Владиміромъ произнесено было трогательно душеспособное слово. По окончаніи слова были провозглашены подобающія многолѣтія и вѣчная память создателю школы и благотворителю рабу Божію Афанасію. Теперь, во вновь открытомъ зданіи начались уже и занятія.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Всемилоствѣйшій отзывъ на телеграмму Св. Синода Государю Императору. — Характеристика духовной жизни Россіи по поводу великихъ событій въ Ливадіи. — Приготовленія въ Петропавловскомъ соборѣ въ Петербургѣ. — Крестный ходъ вокругъ Калуги. — Брачное собраніе военнаго духовенства. — Учрежденіе погребальной кассы для духовенства въ Петрозаводскѣ.

— По сообщенію *Церковныхъ Вѣдомостей* 21-го октября, по принесеніи вѣрноподданческой присяги въ Синодальной Седми Вселенскихъ Соборовъ церкви, Святѣйшій Синодъ въ экстренномъ засѣданіи постановилъ: послать Его Императорскому Величеству Государю Императру телеграмму съ выраженіемъ вѣрноподданческихъ чувствъ. На телеграмму эту слѣдовалъ отъ Его Императорскаго Величества слѣдующій Всемилоствѣйшій отзывъ: *Палладію, Митрополиту С.-Петербургскому*. Душевно благодарю Членовъ Святѣйшаго Синода за выраженные Мнѣ чувства и участіе въ минуту глубокой скорби. Проникнутый горячею любовью къ Усопшему Родителю, Я, слѣдуя Его примѣру, посвяшу всѣ Мои силы служенію дорогой родинѣ и Православной Церкви. «НИКОЛАЙ». Телеграмма Святѣйшаго Синода изложена въ слѣдующихъ выраженіяхъ: «Святѣйшій Синодъ, вознеся Господу Богу теплыя молитвы о здравіи и благополучномъ Царствованіи Вашего Императорскаго Величества и принявъ вѣрноподданческую присягу, повергаетъ къ стопамъ Вашего Величества выраженія безпредѣльной преданности, молитвенно призывая Божіе всеспоспѣшествующее благословеніе на Царственные труды и подвиги Ваши во благо Святой Церкви и дорогаго Отечества. Исполненный глубокою скорбію о великой утратѣ, понесенной Вашимъ Величествомъ, Августѣйшею Семейю и всею Россією, Синодъ со всею Русскою Церковію не престанетъ возносить усердныя молитвы ко Всевышнему объ упокоеніи чистой души Царя Миротворца въ Царствіи Небесномъ. Вашего Императорскаго Величества вѣрноподданные: *Палладій*, Митрополитъ С.-Петербургскій и Ладожскій. *Антоній*, Архіепископъ Фин-

ляндскій и Выборгскій. *Виссаріонъ* Епископъ Костромскій и Галичскій. Епископъ *Германъ*. Епископъ *Маркеллъ*.

— Въ этой только что приведенной нами телеграммѣ Святѣйшаго Синода Государю Императору выражено то, что въ послѣдніе дни всецѣло наполняетъ собою всю духовную жизнь всей сто-милліонной Русской православной церкви. Во всехъ столичныхъ, губернскихъ и уѣздныхъ городахъ, селеніяхъ и мѣстечкахъ Русской земли—словомъ всюду, гдѣ есть православные храмы или часовни, гдѣ есть православные русскіе люди, всюду возносятся горячія моленія объ упокоеніи въ Царствіи Небесномъ въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра Александровича, усердныя — съ колѣнопреклоненіемъ молитвы о здравіи и благополучномъ царствованіи восшедшаго на Престолъ Россійской Имперіи Государя Императора Николая Александровича съ принесеніемъ вѣрноподданнической присяги Его Величеству и благодарственныя Господу Богу молебствія съ колѣнопреклоненіемъ же по поводу совершившагося на другой же день по кончинѣ Государя воспріятія Высоконареченною Невѣстою Государя Императора принцессою Алисою православною нашей вѣры чрезъ священное миропомазаніе съ нареченіемъ Ея Благовѣрною Княжною Александрою Теодоровною. Кромѣ Москвы съ особенною торжественностію все эти богослуженія и молитвословія совершаются конечно въ С.-Петербургѣ, гдѣ пребываютъ стоящіе во главѣ управленія Россійской церкви іерархи, главнѣйшіе совѣтники Царя—министры, сенаторы и т. п. высокопоставленные лица: отъ всехъ, кажется, правительственныхъ и общественныхъ учреждений шлются въ Ливадію на имя или Самго Государя Императора, или Государыни Императрицы или другихъ Высочайшихъ Особъ телеграммы съ выраженіемъ чувствъ скорби и молитвы. Достоинно умилена то, что на все ихъ изъ Ливадіи тотчасъ же шлются отвѣты. Обѣ столицы свою скорбь о въ Бозѣ почившемъ Государѣ выражаютъ и другими внѣшними знаками печали. Тамъ и здѣсь не только на главныхъ улицахъ, а и на окраинахъ, дома увѣшаны траурными флагами; помѣщенія важнѣйшихъ правительственныхъ и общественныхъ учреждений, особенно тѣ, мимо которыхъ должно совершиться несеніе тѣла въ Бозѣ почившаго Государя къ мѣсту вѣчнаго Его упокоенія въ Петропавловскомъ соборѣ, задрапированы черною матеріею; тысячи драгоценныхъ—цвѣточныхъ, и металлическихъ—серебряныхъ и золотыхъ вѣлковъ, устрояемыхъ отъ отдѣльныхъ учреждений, заведеній и лицъ, изготовлены и изготовляются везутся и несутся для возложенія на гробъ почившаго Государя. Во многихъ учрежденіяхъ устроятся иконы съ неугасаемыми предъ ними лампадами въ молитвенную память о въ Бозѣ почившемъ. — Менѣе конечно торжественно, и въ менѣе грандіозныхъ размѣрахъ, но несомнѣнно не менѣе усердно все это совершается и во всехъ другихъ городахъ и селеніяхъ Россійской Имперіи, особенно тѣхъ, мимо которыхъ долженъ прослѣдовать печальный поѣздъ съ тѣломъ почившаго Государя. Въ нѣкоторыхъ губернскихъ городахъ устраиваются общественныя поминковые обѣды въ пользу бѣдныхъ на поминъ души усопшаго...

— Съ 24 октября начались внутри Петропавловскаго собора, подъ наблюденіемъ коменданта крѣпости и двухъ архитекторовъ, усиленныя работы по украшенію и убранству храма къ предстоящему дню погребенія тѣла въ Бозѣ почившаго Императора Александра III. Посреди собора, передъ главнымъ алтаремъ, устраивается колоссальный катафалкъ, занимающій всю ширину собора отъ южныхъ до сѣверныхъ дверей его. Къ катафалку, на которомъ будетъ установленъ гробъ, ведутъ со всехъ четырехъ сторонъ три слупенки, которыя будутъ по-

крыты темпосинимъ плюшевымъ ковромъ. Надъ катафалкомъ подпята Императорская корона, вершина которой соприкасается съ куполомъ собора. Чтобы судить о грандіозныхъ размѣрахъ катафалка, достаточно сказать, что нижній ободокъ короны имѣетъ около 4 аршинъ въ діаметрѣ. Отъ подножія катафалка къ западнымъ дверямъ, чрезъ которыя долженъ быть внесенъ гробъ съ драгоценными останками Императора Александра III, будетъ вести галерея изъ тропическихъ растений и живыхъ цвѣтовъ, часть которыхъ уже привезена въ соборъ. Колонны собора и стѣны его внутри будутъ обиты чернымъ сукномъ. Могила устраивается между первою и второю колоннами храма съ лѣвой стороны отъ главнаго входа за одною оградю съ могилами въ Бозѣ почивающихъ Императора Александра II-го и Императрицы Маріи Александровны. Кромѣ этихъ двухъ дорогихъ гробницъ, за оградю этой находятся могилы: Цесаревича Николая Александровича и великой княжны Александры Александровны, Августѣйшихъ брата и сестры въ Бозѣ почившаго Императора Александра III. Стѣны собора затянуты чернымъ сукномъ съ серебряной бахромой, позументомъ и кистями.

— Ежегодно въ октябрѣ Калуга воспоминаетъ избавленіе свое и всего отечества отъ пашествія въ 1812 году непріятельскихъ полчищъ и всегда, въ особо назначенный день, приноситъ сугубое благодареніе Господу Богу, совершая во всехъ храмахъ торжественныя всеобщія бдѣнія, литургіи и молебствія и обходя затѣмъ кругомъ всего города съ крестнымъ ходомъ. По примѣру прежнихъ лѣтъ въ этомъ году, 15 октября, во всехъ городскихъ храмахъ были совершены съ крестнымъ звономъ бдѣнія, а на утро, 16-го, литургіи и молебствія. Въ кафедральномъ соборѣ всеобщую и литургію совершалъ преосвященный Александръ, епископъ Калужскій и Боровскій, въ сослуженіи многочисленнаго духовенства. Послѣ литургіи въ соборѣ и молебствія, при торжественномъ колокольномъ звонѣ всехъ городскихъ храмовъ, выступилъ крестный ходъ при участіи всего городского духовенства, съ преосвященнымъ епископомъ Александромъ во главѣ. Обходя кругомъ города со святыней, процессія во многихъ мѣстахъ останавливалась для совершенія установленнаго молитвословія и осѣненія животворящимъ крестомъ, а весь путь окроплялся святою водою. Между святынями въ этомъ крестномъ ходу была несена икона преподобнаго Сергія Радонежскаго чудотворца, только въ этотъ день прибывшая въ Калугу изъ Сергіевского посада, Московской губерніи. Икона эта, освященная у мощей преподобнаго Сергія въ Троицкой Лаврѣ, съ благословенія преосвященнаго епископа Александра, Обществомъ Хоругвеносцевъ Сергіевского Посада приносится въ даръ Лаврентьевскому подгородному монастырю въ Калугѣ, а временно на нѣсколько дней помѣщена въ кафедральномъ соборѣ. Изъ Сергіевского Посада до Калуги икону сопровождала депутація отъ хоругвеносцевъ-жертвователей.

— 18-го октября, въ Петербургѣ въ духовномъ правленіи, при протопресвитерѣ военнаго и морскаго духовенства, состоялось, подъ предѣлательствомъ протопресвитера А. А. Желобовскаго, братское собраніе военныхъ пастырей г. Петербурга и ближайшихъ его окрестностей. Предметомъ бесѣды на собраніи были: впечатлѣнія отъ поѣздки о. протопресвитера по обзору церкви въ варшавскаго военнаго округа. По словамъ о. протопресвитера дѣятельность военныхъ священниковъ варшавскаго военнаго округа въ высшей степени удовлетворительна, не смотря на неблагоприятныя условія службы въ той мѣстности, нога сут-

селенной евреями и поляками. За послѣднія пять лѣтъ въ варшавскомъ военномъ округѣ выстроено болѣе 10 новыхъ новенныхъ церквей, въ устройствѣ которыхъ участвовали и офицеры, и жены ихъ, и нижніе чины. Исправны въ варшавскомъ военномъ округѣ и кладбища; при церквахъ заводятся бібліотеки; духовенство заявило желаніе устраивать братскія собранія и открыть отдѣленіе общества попеченія о бѣдныхъ военнаго духовенства. Особенно богаты и обширны крѣпостныя церкви въ Брестъ-Литовскѣ, Новогеоргіевскѣ и Ивангородѣ, недавно перешедшія въ военное вѣдомство изъ епархіальнаго. Къ несчастію, въ полки проникли штундисты, которые распространяютъ тамъ зловерное свое ученіе. О. протопресвитеръ предложилъ военнымъ пастырямъ придти на помощь своимъ провинціальнымъ собратіямъ составленіемъ брошюры для борьбы со штундою, доступныхъ пониманію нижнихъ чиновъ. О. протопресвитеръ высказалъ также свое намѣреніе хлопотать предъ начальствомъ о перенесеніи исповѣди солдатъ съ великаго поста на рождественскій и выразилъ желаніе устроить при своей церкви фундаментальную бібліотеку богословско-историческаго содержанія. Собраніе единодушно приняло это предложеніе, избрало комиссію для устройства бібліотеки и рѣшило дѣлать ежегодно денежные взносы на это доброе дѣло и пожертвованія книгами. Открытіе бібліотеки назначено на начало слѣдующаго 1895 года. Въ концѣ собранія о протопресвитеръ сказалъ, что свѣчной заводъ для церквей военнаго вѣдомства работаетъ въ настоящее время при неблагоприятныхъ условіяхъ (дороговизна воска и конкуренція частныхъ заводовъ) и намѣренъ цѣну за огарки свѣчныя сравнять съ цѣнами епархіальнаго свѣчнаго завода.

— Изъ Петрозаводска въ г. *Свѣтъ* сообщаютъ, что на епархіальномъ съѣздѣ духовенства олонеккой епархіи, происходившемъ въ концѣ августа, въ г. Петрозаводскѣ, постановлено учредить, по примѣру другихъ епархій, погребальную кассу для духовенства. — На образованіе капитала для выдачи пособій, въ случаѣ смерти главы семьи, каждый священникъ обязанъ вносить ежегодно по одному рублю, штатный діаконъ — 50 к. и псаломщикъ 25 к. въ годъ. — Въ епархіи 250 приходовъ и въ нихъ насчитывается до 350 священниковъ, до 100 діаконъ и до 350 псаломщиковъ, — такъ что общая сумма годичнаго взноса будетъ равняться 500—550 р. Пособіе изъ кассы будетъ выдаваться — на погребеніе семейнаго протоіерея или священника 40 р. а на погребеніе безсемейнаго 35 р., на погребеніе семейнаго діакона 25 р. и если онъ не оставляетъ послѣ себя семейства — 20 р., на погребеніе псаломщика 15 р., а если онъ одинокъ — 10 рублей. — Несомнѣнно доброе начинаніе; можетъ быть не мѣшало бы духовенству и другихъ епархій, которое также конечно не можетъ похвалиться достатками, подумать объ этомъ видѣ взаимопомощи.

ИНОСТРАННЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Отношеніе иноземныхъ народовъ къ нашему великому горю.

Немалымъ утѣшеніемъ въ глубокомъ горѣ многомилліонной русской семьи скажется безпримѣрное въ исторіи созвучіе сердечныхъ откликовъ всего образованнаго міра на постигшую Россію великую утрату. Широко проявилось во всѣхъ концахъ Европы сочувствіе Русской Царственной Семьи и русскому народу въ дни болѣзни въ Бозѣ почившаго Монарха, и ничто не можетъ идти въ сравненіе съ тѣмъ задушевнымъ выраженіемъ скорби, какимъ откликнулись веѣ страны свѣта на горестную

вѣсть о кончинѣ Того, въ Кольмъ міръ высоко чтили, по единодушному заявленію заграничной печати, «Представителя доброты, силы, законности и мужества, всецѣло посвященнаго служенію интересамъ мирнаго преуспѣянія народовъ». Столбцы телеграммъ, приходящихъ съ центровъ и окраинъ Западной Европы, сообщаютъ о потрясающемъ впечатлѣніи, повсемѣстно вызванномъ этимъ событіемъ. Стоитъ только пробѣжать депеши заграничныхъ агенто́въ, чтобы составить себѣ на этотъ счетъ вполне ясное представленіе. Совершенно примолкли многообразные интересы дня, и люди всѣхъ политическихъ партій, оттѣнковъ и направленій всецѣло отдались одному впечатлѣнію, въ основу котораго легло общее сознаніе — какаго великаго и вѣровавшаго въ миротворящее призваніе Россіи и чуткаго сердцемъ Монарха лишилась Европа. Телеграммы полны подробностей объ официальныхъ и неофициальныхъ, чисто народныхъ проявленіяхъ горестнаго впечатлѣнія, повсемѣстно вызваннаго извѣстіемъ о кончинѣ Императора Александра III. Подъ гнетомъ его ступевались всякія національныя различія, и всѣ народы слились въ одну семью, оплакивающую единымъ сердцемъ и единою душою безвременно отошедшаго въ вѣчность Русскаго Царя.

Сильнѣе всего вѣсть о горестномъ событіи, повергшемъ всю Россію въ трауръ, отозвалась во Франціи. Изъ телеграммъ видно, что нѣтъ мѣстечка, нѣтъ городка во Франціи, гдѣ бы не проливались искреннія слезы по Другѣ Франціи, безвременно отошедшемъ въ вѣчность. Франція готовится достойно почтить память усопшаго Государя. Тысячи вѣнковъ шлются на гробъ Государя. Всюду совершаются объ Немъ общественныя моленія. И въ этихъ трогательныхъ проявленіяхъ участія со стороны великаго дружественнаго намъ народа русскій народъ почерпнетъ себѣ конечно не малое утѣшеніе.

Не менѣе тяжело отозвалось русское горе и въ сердцахъ другихъ народовъ. Въ особенности это слѣдуетъ сказать про родственную намъ «Данію» и про единоплеменные балканскія государства. Въ Даніи отнеслись къ смерти нашего Государя, какъ къ своему родному, всенародному горю. Нельзя безъ слезъ читать извѣстія о томъ, какъ поражены были этою смертію престарѣлые родители Государыни — король и королева Датскіе.

Чувствомъ глубокаго горя охвачены и другіе народы, какъ объ этомъ не замедлили сообщить телеграммы изъ Берлина, Вѣны, Рима и многихъ другихъ центровъ общественно-политической жизни. Чтобы не перечислять всѣхъ многочисленныхъ заявленій своего глубокаго соболѣзнованія русскому народу, укажемъ на то, что даже и тагъ называемый «Комитетъ мира» изъ Берна отозвался глубокимъ сочувствіемъ русскому горю. Одинъ изъ депутатовъ этого комитета обратился къ его президенту съ такого рода предложеніемъ: «Предлагаю нашимъ бюро безотлагательно открыть подписку между нашими парламентскими группами и обществами мира для возложенія вѣнковъ на гробъ самаго честнаго, самаго искреннаго и самаго мощнаго защитника мира, Царя Александра». — Какое бы мнѣніе мы ни имѣли объ этомъ комитетѣ, но если онъ, послѣ всѣхъ инсинуаций на Россію, какъ главную виновницу всѣхъ опасеній за общеевропейскій миръ, высказалъ такое мнѣніе о нашемъ почившемъ Государѣ, то это значитъ, что Онъ воистину былъ Царь-Миротворецъ!

Оплакивая кончину великаго Царя-Миротворца, западно-европейская печать вмѣстѣ съ тѣмъ находитъ себѣ и источникъ утѣшенія въ томъ, что въ русской престо́ль перешелъ въ руки достойнаго преемника, Царственнаго Сына-Первенца почив-

шаго Монарха. И прежде всѣхъ другихъ отозвалась доблестная Черногорія. Изъ Цетины телеграфируютъ: «въ официальной газетѣ опубликованъ манифестъ Князя Николая восхваляющій заслуги Императора Александра передъ Россіей, славянствомъ, Черногоріей и человѣчествомъ. Князь выражаетъ надежду, что Государь Императоръ Николай даруетъ ему такую же дружбу, какъ Императоръ Александръ. Въ заключеніе Князь призываетъ своихъ подданныхъ провозгласить вмѣстѣ съ нимъ: «Да здравствуетъ Императоръ Николай, да здравствуетъ Россія».

Тоже чувство громовымъ отголоскомъ отозвалось и въ другихъ странахъ, насколько можно судить по дошедшимъ доселѣ извѣстіямъ.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

Изъ села Милятина, Можайскаго уѣзда.

(Освященіе и открытіе церковно-приходской школы).

1-го октября, въ день мѣстнаго храмоваго праздника съ Божіею помощію, у насъ торжественно совершено освященіе и открытіе церковно-приходской школы. Наканунѣ торжества въ 6 часовъ вечера началось всенощное бдѣніе, которое совершалъ приходскій священникъ А. Д. Сахаровъ при всеобщемъ народномъ пѣніи. Служба отправлялась храмовому празднику Покрову Пр. Богородицы и по случаю открытія школы свв. равноапостольнымъ Меодію и Кириллу, — просвѣтителямъ славянъ. По окончаніи второй каѳизмы, предъ «Хвалите имя Господне» были прочитаны акаѳисты—Покрову Божіей Матери и свв. Меодію и Кириллу. За богослуженіемъ присутствовали и ученики вновь открываемой школы, въ количествѣ 65 человекъ—мальчиковъ и дѣвочекъ, стоявшіе въ рядахъ подъ наблюденіемъ учителя Ѳ. Д. Счастлива. Всенощное бдѣніе окончилось въ началѣ 12 часа ночи.

Въ самый день торжества въ 6 часовъ утра началась утренняя, а около 10 часовъ, послѣ совершения водосвятія, при громадномъ стеченіи народа—Божественная литургія, которую совершалъ приходскій свящ. А. Д. Сахаровъ при благоговѣйно-стройномъ всенародномъ пѣніи. Послѣ причастиаго стиха наблюдателемъ церковно-приходскихъ школъ, свящ. села Порѣчья В. Г. Петровымъ было сказано слово о пользѣ школы, а по заамвонной молитвѣ свящ. о. Сахаровымъ было произнесено слово по случаю храмоваго праздника. По окончаніи литургіи и молебна предъ образомъ Покрова Пр. Богородицы, въ половинѣ перваго часа по полудни, въ новооткрываемую школу изъ церкви, при колокольномъ звонѣ, торжественно былъ совершенъ крестный ходъ, въ слѣдующемъ порядкѣ: впереди одинъ мальчикъ несъ пожертвованную ко дню открытія школы крестьяниномъ села Милятина Ем. Ив. Слѣпушкинымъ для помѣщенія навсегда въ школѣ, икону свв. Меодія и Кирилла, а по бокамъ его шли въ стихаряхъ со свѣчами два мальчика, за ними—ученики школы попарно подъ руководствомъ учителя Ѳ. Д. Счастлива; затѣмъ слѣдовали хоругви со св. иконами, пѣвчіе — любители изъ прихожанъ, исполнившіе тропари Спасителю, Покрову Божіей Матери и свв. Кириллу и Меодію и духовенство во главѣ съ наблюдателемъ, свящ. о. Петровымъ въ сопровожденіи огромной массы народа. Шестіе крестнаго хода, сопровождаемое звономъ колоколовъ, было въ высшей степени картинно и величественно. Весь путь отъ школы до церкви былъ усаженъ зелеными де-

ревьями въ видѣ аллеи, въ ознаменованіе того, что школа и церковь находятся между собою въ тѣсномъ общеніи и что школа ведетъ къ церкви. Величественное зданіе школы было роскошно убрано флагами, растеніями и зеленью. Торжеству много способствовала и прекрасная погода въ этотъ день.

По прибытіи крестнаго хода въ школу и по пропѣтіи тропарей Спасителю, Покрову Божіей Матери и свв. равноапостольнымъ Меодію и Кириллу наблюдателемъ о. Петровымъ соборно при стройномъ пѣніи хора любителей—прихожанъ совершено было водосвятіе. По освященіи воды и окропленіи ею всего зданія внутри, приходскій священникъ обратился къ присутствующимъ съ рѣчью, въ которой говорилъ о великомъ значеніи церковно-приходской школы и характерѣ ея. По окончаніи рѣчи, сельскій староста села Милятина Е. И. Слѣпушкинъ отъ лица всѣхъ прихожанъ высказалъ о. Сахарову признательность и душевную благодарность за выстроенную имъ школу, неустанное попеченіе его на пользу спасенія душъ своихъ пасомыхъ и открытіе имъ въ ихъ приходѣ въ октябрѣ прошлаго 1893 г. виббогослужебныхъ религіозно-нравственныхъ собесѣдованій съ народомъ и всеобщаго народнаго пѣнія, которыя продолжаются и въ настоящее время и, видимо, приносятъ полезный плодъ. По окончаніи молебствія, заключеннаго многолѣтіемъ, о. Петровъ обратился къ дѣтямъ съ краткою назидательною рѣчью о неопустительномъ посѣщеніи ими школы въ учебное время, послѣ чего имъ же соборно отслуженъ былъ по положенному чинопослѣдованію молебенъ предъ началомъ ученія, по совершеніи котораго крестный ходъ направился вокругъ школы, при чемъ свящ. о. Сахаровъ окропилъ все зданіе снаружи св. водой и затѣмъ крестный ходъ тѣмъ же порядкомъ и путемъ возвратился въ церковь.

Освященное зданіе, какъ по наружному виду, такъ и по внутренней своей обстановкѣ, заслуживаетъ особаго вниманія. Оно имѣетъ въ длину 20 арш., а въ ширину 12 арш. Половину зданія занимаетъ классная комната, вышина которой равняется 4½ арш., она свѣтла, удобна и вполне согласна съ своимъ назначеніемъ. Другую половину зданія занимаютъ: квартира учителя, помѣщеніе для ночлега дѣтей, кухня и прихожая. Стоимость зданія опредѣляется въ 1500 руб.

Нужда въ основаніи церковно-приходской школы въ с. Милятинѣ ощущалась всегда, не смотря на то, что здѣсь существуетъ школа для питомцевъ; въ этой школѣ съ вольныхъ учениковъ взимается плата по 4 руб. въ годъ, что, конечно, не для всякаго доступно. Поэтому священникъ Сахаровъ, поступивъ годъ тому назадъ въ означенный приходъ, энергично принялся за устройство церковно-приходской школы. Онъ рѣшилъ во что-бы то ни стало открыть такую школу, и такъ какъ, по недостатку средствъ прихожанъ с. Милятина, положительно не было никакой надежды на устройство особаго зданія для школы крестьянами, то с. Сахаровъ принялъ это дѣло на себя. По его просьбѣ, проживающій въ Милятинскомъ приходѣ, помѣщикъ А. А. Редлихъ отпустилъ изъ своей дачи строеваго лѣса на 650 руб. съ разсрочкою платежа, и вотъ съ 15 августа сего 1894 г., съ Божіею помощію, было приступлено къ постройкѣ величественнаго зданія, которая и была окончена чрезъ мѣсяць.

Школа эта является уже третьей открытой о. Сахаровымъ школой. Будучи еще псаломщикомъ при Московской Георгіевской, на Красной Горкѣ, церкви, онъ открылъ тамъ двѣ школы—въ январѣ 1890 г. школу грамотности въ своей квартирѣ и въ августѣ 1892 г. въ наем-

номъ помѣщеніи двухклассную церковно-приходскую школу съ оставленіемъ при ней школы грамотности, ранѣе открытой въ своей квартирѣ. Для этихъ двухъ школъ онъ самъ изыскивалъ средства отъ благотворителей на пріобрѣтеніе классной мебели, учебниковъ и частію на уплату за наемъ помѣщенія; состоялъ въ нихъ все время учителемъ и законоучителемъ, за что Высокопреосвященнѣйшимъ Леоніемъ, Митрополитомъ Московскимъ и Коломенскимъ, по просьбѣ прихожанъ, былъ возведенъ въ санъ діакона при той-же Георгіевской, ка Красной Горкѣ, церкви *).

Учитель Милятинской церковно-приходской, Можайскаго уѣзда, школы, *Феодоръ Дмитріевичъ Счастливъ.*

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Большая и дворцовая церкви въ Ливадіи. Во время болѣзни почившаго Государя Императора богослуженія совершались въ Ливадіи въ большой церкви и въ дворцовой. Въ дворцовой церкви совершенно было Свящ. Мвропомазаніе Высоконаченной Невѣсты Государя Императора, а въ большую церковь вынесено тѣло въ Бозѣ почившаго Государя Александра Александровича. Поэтому объ эти церкви особенно дороги теперь русскому сердцу. Вотъ краткія свѣдѣнія объ нихъ. Въ большую церковь доступъ открытъ для всѣхъ. Тамъ поетъ постоянный хоръ изъ чиновниковъ и служащихъ въ Ливадіи. Церковь эта построена въ 1876 году и освящена во имя Вознесенія Господня; она стоитъ на верху, почти мимо нея проходить севастопольское шоссе. Красивая, строго византійская архитектура ея рѣзко выдѣляется въ морѣ ливадійской зелени, среди благоухающихъ цвѣтовъ. Въ церкви красиво поникадило, византійскаго стиля. Шесть церковныхъ колоколовъ звонкомъ высоты разносятъ молитвенный призывъ по долинамъ горъ и Ялгѣ. Дворцовая церковь во имя Воздвиженія Честнаго Креста, въ которой молится лишь Царская Семья, сооружена также въ строго византійскомъ стилѣ и находится при самомъ Большомъ дворцѣ; она, какъ и дворецъ, построена по плану архитектора Монигетти, по его же рисункамъ и еще Гримма; по рисункамъ послѣдняго, кромѣ того изготовлена вся церковная утварь; образа писаны художникомъ Вейманомъ, и вся церковь, очень небольшая, росписана внутри фресками, живо напоминающими древніе византійскіе храмы; да и самую церковь Монигетти строилъ по плану и рисункамъ древней церкви св. Луки въ Ливадіи, въ Греціи. Размѣры, расположеніе и овалъ церкви совершенно напоминаютъ открытый въ 1872 году древній храмъ въ Партенитѣ. Иконостасъ церкви изъ бѣлаго мрамора. Царскія врата и боковыя алтарныя двери—рѣзные, бронзовыя. Массивные серебряные подсвѣчники стоятъ предъ иконостасомъ. Два художественной рѣзбы орѣховыхъ аналоя по сторонамъ иконостаса заняты: одинъ—храмовой иконой, а другой (противъ южныхъ дверей)—древнѣйшимъ образомъ съ частями мощей осыпаннымъ драгоценными камнями. Образъ этотъ составлялъ фамильную святыню грузинскихъ царей. По правую и лѣвую стороны стѣнъ двѣ плоскія рамы съ образами—это усердный даръ работавшихъ въ Ливадіи покойному Царю-Освободителю въ память 19 февраля 1861 г. и 4 апрѣля 1866 г. Маленькая люстра спускается съ голубаго свода съ золотыми звѣздами. Изъ церкви маленькая дверь ведетъ въ ризницу, а оттуда въ кабинетъ, которой занималъ императоръ Александръ II.

*) При образованіи Епархіи Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Тихонъ, Епископъ Можайскій, въ 25 день мѣсяца августа удостоилъ своимъ посѣщеніемъ и село Мплатино, гдѣ соизволилъ осматривать строящееся зданіе школы и мѣсто, гдѣ предполагено было поставить школу, и съ архипастырскою любовью распрашивалъ о подробностяхъ ея постройки.

Отъ Совѣта Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія.

3 го ноября, въ четвергъ въ 7 час. вечера въ залѣ Епархіальной библіотеки, при Петровскомъ монастырѣ, на Петровкѣ, имѣетъ быть очередное собраніе Общества любителей духовнаго просвѣщенія. Члены Общества симъ приглашаются въ означенное собраніе.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

СЛОВА И РѢЧИ СЕРГІЯ

АРХІЕПИСКОПА ХЕРСОНСКАГО И ОДЕССКАГО
(нынѣ Митрополита Московскаго).

Т. I и II.

Изданіе Одесскаго Свято-Андреевскаго Братства. Цѣна за оба тома 3 р. 50 к. безъ пересылки и 4 р. съ пересылкой; на веленовой бумагѣ 4 р. 50 к. безъ перес. и 5 р. съ пересылкой.

Выручаемая за эти книги сумма, по восполненіи расходовъ на изданіе ихъ, будетъ обращена на нужды Братства и на поддержаніе церковно-приходскихъ школъ Херсонской епархіи.

Адресоваться за книгами: въ гор. Одессу, въ Совѣтъ Свято-Андреевскаго Братства при Одесской духовной семинаріи.

Въ Москвѣ книги продаются въ редакціи изданій Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія (Остоженка, Императорскій Лицей Цесаревича Николая, квар. законоучителя, свящ. І. И. Соловьева) и въ Епархіальной библіотекѣ (Высокопетровскій монастырь на Петровкѣ).

ПОСТУПИЛИ ВЪ ПРОДАЖУ СЛѢДУЮЩІЯ НОВЫЯ БРОШЮРЫ И КНИГИ:

1) ВОПРОСЫ НА ИСПОВѢДИ.

По руководству 10-ти заповѣдей закона Божія, 9-ти евангельскихъ заповѣдей о блаженствахъ и 9-ти церковныхъ заповѣдей съ краткимъ пастырскимъ увѣщаніемъ кающагося послѣ каждаго отвѣта его духовнику.

Пособіе для пастырей церкви при совершеніи ими таинства покаянія и для говѣющихъ мірянъ, приготовляющихся къ сему таинству. Составилъ священникъ Московской Трифоносовой церкви, Магистръ Богословія, Григорій Дьяченко.

Цѣна этой брошюры 30 коп. съ перес. Изд. 1894 г. Продается въ лучшихъ магазинахъ (Думнова, Тузова и др.).

Главный складъ этой книжки у автора, къ которому благоволятъ обращаться по слѣд. адресу: Москва, 3-я Мѣщанская улица, домъ церкви св. муч. Трифона, Священнику Григорію Дьяченко.

2) Его же: **НАКАНУНѢ ИСПОВѢДИ.** Общеизвестное духовно-нравственное чтеніе для говѣющихъ. Изд. 1894 г. Цѣна съ перес. 15 коп.

Деньги за поименованныя двѣ брошюры по желанію можно пересылать почтовыми марками, но непременно въ заказныхъ письмахъ.